
ORGANIZAREA INTERNĂ A AŞEZĂRILOR VICANE ALE 
CASŢRELOR AUXILIARE (II). EDIFICIILE DE CULT. 

Doina Benea 

Aşezările vicane ale castrelor auxiliare s-au format în imediata apropiere a 
fortificaţiilor romane, fiind construite concomitent cu acestea. Planul lor este unul 
prestabilit. Există însă o mare deosebire faţă de un plan urban. Planul unui oraş roman 
dispunea de un spaţiu central format între axele celor două drumuri orientate după 
punctele cardinale. In acest loc, de obicei era amplasat forum-ul şi templul închinat 
triadei Capitoline. Un pomerium delimita arealul ocupat de oraş. In funcţie de axele 
principale ale străzilor drepte perpendiculare pe cele două axe nord-sud şi est-vest 
formau un areal pe care se ridicau insulae. Aici erau construite casele de locuit cu 
posibilităţile de acces spre căile de comunicaţie principale. De obicei, sub căile de 
comunicaţie principale o reţea de canale asigura canalizarea oraşului cu apă potabilă şi o 
alta de evacuare a apelor pluviale şi reziduale. Planul prestabilit al oraşului avea o formă 
patrulateră(Thuri 1986, p. 156 sqq.). 

În organizarea unei aşezări vicane exista un plan prestabilit, dar cu totul diferit 
de structura unuia urban. Locul pe care se amplasa un vicus militar era în imediata 
apropiere a castrului. Lotul de pământ era scos din ager publicus în acelaşi timp cu cel 
pentru construirea castrului. Ultimele cercetări efectuate la Tibiscum ne-au oferit 
posibilitatea să identificăm poziţia primului vicus faţă de castru mic (II) şi ,ca urmare să 
stabilim cu aproximaţie suprafaţa de cca 150 x 150 m identică ca dimensiuni cu cea a 
castrului mic. Aceste rezultate au fost obţinute prin analiza primei trame stradale a 
vicusului (vezi Benea, Crânguş în acest volum). 

Organizarea internă a aşezării vicane a fost analizată în multe lucrări până în 
prezent în mai multe provincii ale Imperiului Roman (Salway1965, 170-173; Sommer 
1984, passim; Sommer 1988, 500-557; Benea 1993, 289-292; Tamba 2001, 252). 

Clădirile erau dispuse de-a lungul căi principale de acces spre porta praetoria a 
castrului. De obicei, între porta praetoria şi porta principalis sinistra se dezvoltă 
întreaga aşezare vicană. De-a lungul drumului spre porta praetoria se stabileau 
parcelele pe care erau ridicate clădirile, cu dezvoltare în adâncimea lotului. Ele aveau o 
formă dreptunghiulară cu latura îngustă spre drum. Între case exista sau nu o stradelă 
pietruită. 

În Dacia, asemenea parcele au fost estimate la o lungime de până la 30 m şi o 
lăţime de 8-9 m, la Tibiscum de pildă (Benea 1993, p.267-292; Sommer 2001, p. ). 
Aceste pacelări determină şi forma caselor denumite Striphouse (în literatura engleză) şi 
Streifenhaus (în literatura germană). Noi am opinat pentru a explica acest tip de casa 
prin clădire cu dezvoltare în adâncimea lotului(Benea 1993, p. 289-292). Dispunerea 
densă a caselor una lângă cealaltă creea posibilitatea unei structuri pre-urbane cu anexe 
meşteşugăreşti în apropiere(Benea 2000, p.31-61 ). Aceste aşezări cu timpul îşi vor lărgi 
arealul locuit apropiindu-se tot mai mult de o structură urbană. 

În organizarea iniţială a unui vicus militar nu putea lipsi elementul cel mai 
important pentru care se acorda o parcelă similară -lăcaşul de cult- pentru divinitatea 
protectoare a castrului şi a aşezării. Jupiter. fiind divinitatea protectoare a armatei, 
devenea şi zeitatea invocată pentru o aşezare vicană a castrelor de către veterani et cives 
Romani. Templul construit iniţial de armată, întreţinut şi reparat de aceasta, devenea 
lăcaşul de cult al viitorului centru urban. Poziţia unui edificiu de cult în cadrul aşezării 
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nu este evidenţiată până acum prea clar, întrucât, este greu de stabilit centrul unei 
aşezări vicane dispuse de- a lungul unei căi de comunicaţie. 

În lucrarea de faţă, vom aborda studierea edificiilor de cult din aşezările de tip 
vicus militar din Dacia. Un element important în identificarea acestora îl reprezintă în 
cazul ca există, mărturiile epigrafice referitoare la temple construite de trupe, sau 
refăcute de acestea care de obicei, erau amplasate în vicus sau la o oarecare distanţă de 
acesta în funcţie de fiecare divinitate admisă sau nu în perimetrul unei aşezări (vezi 
Vitruviu, De_architectura). Astfel, au fost identificate la început, templul lui Apollo de 
la Tibiscum, un altul posibil la Războieni-Cetate etc. Datorită caracterului lacunar al 
cercetărilor, elocvente pentru discuţia de faţă sunt descoperirile de la Tibiscum, Micia, 
Porolissum şi mai nou, Praetorium (Mehadia). 

Tibiscum Pe teritoriul aşezării vicane a fost descoperită în anii 1985-1986 un 
templu închinat zeului Apollo Conservator. El era amplasat la cca 2,5 km est de castru 
în apropiere de drumul imperial spre Ulpia Traiana Sarmizegetusa. Din edificiul de cult 
se păstrează doar substrucţiile, ceea ce face dificilă interpretarea privitoare la etapele de 
construcţie. Ele pot fi deduse pe baza materialului arheologic descoperit. O ştampilă 
CIS aparţinând lui cohors I Sagittariorum şi o moneda de bronz de la Traian sugerează 
construirea templului de prima unitate militară cunoscută la Tibiscum, încă de la 
începutul exitenţei provinciei. Pentru o a doua etapă de refacere pledează o inscripţie 
ridicată de un tribunus Septimius Diomedes din cohors I Vindelicorum, care 
mentionează refacerea templului din cauza distrugerii de vechime (vetustate conlapsum 
restituit) (Piso, Rogozea 1985, p. 21-218; Benea, Bona 1994, p.82-88). 

O a doua inscripţie a fost ridicată în onoarea lui Caracalla în anul 214, de către 
P.Aelius Gemellus tribunus al aceleaşi unităţi (Piso, Rogozea 1985, p.213-218). 

Ultimele interpretări asupra edificiului au fost efectuate de către A. Rusu
Pescaru şi D. Alicu pe baza documentaţiei primite de la unul din autorii săpăturii 

(P.Rogozea), documentatie, pe care noi nu am avut-o la dispoziţie în momentul 
redactării lucrării despre Tibiscum (Benea, Bona 1994,10-110; Rusu-Pescaru, Alicu 
2000, p. 42-49) Planul edificiului se completează acum, în chip firesc, având trei nave şi 
cu o cella dispusă pe latura de vest. 

Templul construit la o distanţă atât de mare de aşezare · vicană a castrului 
sugerează posibilitatea ca edificiul să fi fost ridicat pentru cea de a doua aşezare 
amintită pe drumul imperial Diema-Tibiscum. Întru-cât, armata a refăcut templul, există 
posibilitatea ca şi această aşezare să fi avut acelaşi caracter. Pe Tabula Peutingeriana 
apar amintite două aşezări cu numele de Tibiscum. Acest lucru putea fi determinat de 
prezenţa mai multor trupe în acelaşi castru, fiecare putând să aibe o aşezare vicană, 
soluţie pe care până în prezent nu am luat-o în considerare? 

În aşezarea vicană de pe malul stâng al râului Timiş, este amintită de mai multe 
lucrări de specialitate clădirea m, ca un posibil edificiu de cult. R. Florescu în anul 1980 
avansa această ipoteză la sv. Jupa în Dicţionarul de istorie veche şi artă a României, 
publica planul edificiului. Având o orientare vest-est, cu intrarea dispusă pe drumul de 
acces în aşezare, clădirea avea un plan simplu cu trei încăperi pe latura de vest şi alte 
două pe cea de est. Un portic cu coloane susţinea probabil un fronton, (dimensiuni 16 x 
16,5 m). 

Planul clădirii nu se integra unui edificiu de cult având blocată datorită zidului 
median de pe latura de est, tocmai intrarea în încăperea centrală de pe latura de vest. 
Reluarea cercetărilor la această clădire de către un colectiv al Universităţii (Mariana 
Crînguş, Gabriel Socol, Stamin Cristinei, etc) a condus la constatare că zidul care 
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împărţea în două spaţiul de pe latura de est era de factură târzie şi se prelungeşte până în 
pridvorul edificiului. Zidul în discuţie nu se ţese cu cel ce separa cele trei camere de pe 
latura de vest. Clădirea III a fost ridicată pe locul unei alte construcţii de piatră al cărei 
plan nu este prea bine elucidat şi alte două faze de locuire din lemn. 

O colonetă votivă fragmentară din marmoră a fost descoperită undeva în 
interiorul clădirii (judecând după jurnalul întocmit în anul 1965 de către M. Moga 
păstrat în Arhiva Istorică a Muzeului Banatului din Timişoara). Textul este următorul. .. 
I Ae I l(ius) /Vie- I torinus I dec(urio)quaes- I tor(icius) Col(oniae) I Apul(ensis) I Pro 
salute I sua et suo- I rum ex voto I l(ibens) posuit).m(erito). (IDR/lll,1,149). 

Textul sugerează prezenţa unui magistrat de la Apulum la Tibiscum. Din păcate, 
lipsa primului rând al inscripţiei lasă o îndoială asupra divinităţii invocate. 

Tot în această clădire a fost descoperit capul unei statui din marmora (H: 40 cm) 
.Piesa încă inedită se păstrează în expoziţia de bază a Muzeului Banatului din 
Timişoara. Ea a fost descoperită în încăperea centrală de pe latura de vest a clădirii, 
amprenta locului în care a stat a fost identificată cu ocazia reluării cercetărilor din anul 
1997. Capul supradimensionat provine de la o statuie a lui Jupiter, redat cu barbă şi 
trăsături masculine pronunţate. Aceasta constituie o dovadă precisă de atribuire a acestui 
edificiu unui templu al lui Jupiter. 

Amplasarea monumentului în zona mai ridicată a aşezării apare firească şi 

respectă prescripţiile arhitectonice romane în acest sens. De asemenea sugerează în 
chip evident faptul ca această parte a aşezării s-a format mai devreme decât clădirile de 
pe latura de est a castrului mare . 

Clădirea III era aşezată pe teritoriul aşezării în zona cea mai ridicată a pantei ce 
urca dinspre castru, ceea ce o făcea vizibilă de departe. Un alt aspect se referă la faptul, 
că la sud de edificiu până la clădirea VII, exista un spaţiu mare fără construcţii, ceea ce 
ar putea sugera locul unei pieţe sau a unui forum. 

În acest caz, edificiul de cult central pentru vicusul de la Tibiscum închinat lui 
Jupiter, a fost clădirea III. 

În anul 1975 în imediata apropiere a zidului de incintă ce înconjura vicusul 
militar,în colţul de norde-vest la cca 20,70 m de colţul castrului au fost descoperite un 
mic altar dedicat lui IOM CONSERVATOR şi un relief cu reprezentarea lui lupiter 
Tonans. (Moga,Benea 1978 ,p. 138-149). Presupuneam atunci datorită caracterului 
insolit al descoperirii prezenţa acolo a unui sacellum dedicat lui Jupiter, ipoteză pe care 
o susţinem şi acum. Deocamdată, cercetările nu au continuat în acel loc. 

În concluzie, descoperirile de la Tibiscum de până acum ne determină să 
afirmăm existenţa în vicus a unor edificii de cult legate direct de cultul lui Jupiter. 
Probabil că a existat şi un edificiu pentru zeii palmyreni judecînd după mărturiile 
invocate pentru Bel, Malagbel, Sol Ierhabol. Templul lui Apollo Conservator aflat la 
distanţă de castru mare sugerează şi posibilitatea fiinţării unei a doua aşezări vicane, tot 
cu numele de Tibiscum. De. abia, acum se conturează mai clar această posibilitate, în 
care recunoaştem nu am crezut până acum. 

Micia. Elemente ale unei aşezări vicane de castru au apărut de-a lungul râului 
Mureş, în spaţiul cuprins între complexele thermale şi castru. Planul general al ruinelor 
nu permite deocamdată identificarea în acest· areal al unui edificiu de cult comun. 
Numărul impresionant de monumente epigrafice ridicat pentru Jupiter de către veteranii 
trupelor din Micia, alături de mai mulţi magistraţi ai aşezării sugerează în chip evident 
existenţa unui lăcaş de cult închinat triadei Capitoline. Pe teren un asemenea edificiu nu 
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a fost încă descoperit. Dar epigrafie, este documentată ARA Miciae, care nu-şi putea 
avea locul decât într-un templu al lui Jupiter.(ultima publicare Alicu 2001, p. 222-223). 

În schimb, un edificiu de cult a fost descoperit la cca 1000 de m sud-vest de 
castru. Pe baza inscripţiei ridicate în sănatatea împăraţilor Septimius Severus, Caracalla, 
Geta, Iulia Domna, Plautilla-soţia lui Caracalla, de către prefectul numerosului de 
mauri, Iulius Evangelianus care menţionează refacerea templului zeilor patrie,distrus de 
vechime (templum deorum patriorum vetustate conlapsum sua pecunia et opera 
restituerunt).( IDR,lli,3,47;Benea 1985, p.131-15; Bărbulescu 1992, p.1319-1338.). 
Această refacere a avut loc în anul 204, prin Numeros Maurorum Miciensium. 

În punctul Comoară a fost dezvelit templul închinat zeilor naţionali ai maurilor 
(D: 19,05 x 16,95 m). Edificiul a fost descoperit de către C. Daicoviciu, O. Floca„ M. 
Moga (.ultima publicare Rusu-Pescaru, Alicu 2000, p. 92-95). Edificiul avea un pronaos 
cu trei nave şi 3 cellae; la sud de cella a fost adaugată o altă încăpere. 

Un alt templu sau fanum ori sacellum identificat la cca 400 m sud-est de castru 
în punctul numit Hotar a fost cercetat de O. Floca în anul 194 7. Dimensiunile lăcaşului 
erau de 3,50 x 2,00 m. Identificarea s-a datorat descoperirii în acel loc a unei inscripţii şi 
a mai multor elemente de arhitectură(capitele, coloane fragmentare etc) (IDR, III, 3, 97-
101; Rusu-Pescaru, Alicu 2000, p. 77,ultima publicare). 

Descoperirile celor două edificii de cult în partea de sud a aşezării de la Micia 
sugerează prezenţa în această parte a vicusului militar ca aparţinând arealului locuit de 
elementele dependente de mauri şi poate de commagenni (având în vedere faptul că în 
castrul de la Micia staţionau trei trupe auxiliare diferite: ala I Hispanorum 
Campagonum, cohors II Commagenorum, numerus Maurorum există posibilitatea ca 
fiecare trupă îm parte, să fi deţinut un teritoriu aparte în jurul castrului). ln evoluţia sa, 
reunificarea celor trei aşezări vicane a condus la apariţia pagusului de la Micia. 
Descoperirea templelor amintite constituie un argument indubitabil în acest sens, alături 
de descoperirea şi a trei complexe thermale. Deocamdată la Micia se poate stabili 
această posibilă departajare. 

Intr-un studiu recent, D. Alicu presupunea pe baza unor mărturii epigrafice 
prezenţa şi a altor temple: închinate lui Isis, Sol Invictus (Alicu 2001, p .219-224). 

Porolissum.. In aşezare vi cană şi ulterior urbană de la Porolissum au fost 
descoperite mai multe edificii de cult dedicate lui Liber Pater, Bel, Nemesis şi mai nou, 
IOM Dolichenus. Nu ne vom referi la ultima descoperire, care nici nu are încheiată 
cercetarea, dar mai ales înscripţia votivă este ridicată de magistraţi ai municipiului, ceea 
ce face dificilă atribuirea templului pentru aşezarea vicană. 

Pe terasa Sanctuarelor a fot identificată o zonă sacră centrală delimitată de trei 
construcţii (notate Nl, N2, N3) dispuse în jurul unui altar central şi a dou gropi rituale şi 
un puţ. Edificiul identificat cu templul lui Liber Pater a fost iniţial un sacellum(l0,5 x 
9) cu o absidă cu deschiderea de 3,30 m (ultima publicare Rusu-Pescaru. Alicu 2000, 
50). În faza a doua, edificiul este integrat într-o nouă construcţie având dimensiunile de 
22, 60 x 13,50 m, orientată SE-NV. Sala principală este împărţită în trei nave. Această 
etapă de locuire se încheie cu un incendiu puternic. În faza a treia, interiorul construcţiei 
suferă modificări strucnirale. Cele două coloane sunt înlocuite cu ziduri late de 0,55 m, 
care dublează spre interior şi absida. Spaţiul nou amenajat ar avea dimensiunile de 19 x 
7 m. Ultima etapă de locuire ar fi post-romană. 

Noua analiză a planului edificiului a fost realizată de A. Rusu-Pescaru şi D. 
Alicu, care observat corect că, de fapt, în cea mai mare parte, faza a doua şi a treia 
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reprezintă aceeaşi etapă de folosire. Singurele modificări de structură au loc pe latura de 
nord a edificiului, după înlăturarea urmelor incendiului. 

Această a treia etapă s-ar data în anii 211-217, având în vedere o inscripţie de 
refacere a templului dedicat zeului Bel, descoperită în zonă. Nu există nici un indiciu 
ferm că inscripţia ridicată de T. Fl. Saturninus centuria în Legiunea V Macedonica a 
fost descoperită în acest templu (Piso 1980, p. 279-ultima publicare). 

În opinia noastră, edificiile N 1 şi N2 şi N3 trebuie considerate toate temple 
Pentru Nl nu exsită nici un indiciu de antribuire. Toate trei clădirile de cult închideau o 
zonă centrală, cu un altar şi două gropi rituale. Templul lui Liber Pater şi al lui Bel au 
putut fiinţa concomitent. În clădirea N2 de la Porolissum, care prin accesul pe latura 
lungă prezintă analogii cu templul lui Bel de la Dura-Europos poate constitui un indiciu 
al atribuirii construcţiei pentru un templu dedicat zeului Bel (de pildă). 

Pe de altă parte, schimbarea caracterului sacru al templului lui Liber Pater cu o 
divinitate de origine orientală este greu de acceptat pentru modul de organizare al 
religiei publice romane, cu toată toleranţa binecunoscută romanilor. Adorarea a două 
divinităţi în acelaşi templu nu este posibilă, întrucât nu exista decât o singură cella. 

Între recentele descoperiri din gropile rituale se numără un vas de cult din 
ceramică, ornamentat cu şerpi şi reprezentari legate de cultul lui Liber Pater, o statuetă a 
lui Harpocrate, un inel cu inscripţia Balanus şi numeroase vase. Din descoperiri mai 
vechi se menţionează şi un relief fragmentar reprezentând pe Liber Pater (Rusu-Pescaru, 
Alicu 2000, p. 50, 74-76). 

În amfiteatrul de la Porolissum un mic sacellum a existat în traveea I de lângă 
poarta de vest a acestuia. Accesul la acest monument se făcea cum era si firesc, dinspre 
arenă. Ulterior, însă acesta, a fost dezafectat şi s-a construit un nou lăcaş cu intrarea din 
afara amfiteatrului, acoperit cu ţigle, ceea ce exclude dintr-u început că edificiul să mai 
fi fost activitate. Aici, în acest lăcaş a apărut răsturnat un altar mic ridicat de un centuria 
din numerus Palmyrenorum numit Nepos, pentru zeiţa Nemesis. Credem că 

monumentul respectiv se datează în ultima formă în epoca romană târzie. ( Rusu
Pescaru, Alicu 2000, p. 58-60). 

În concluzie cercetările de la Porolissum ne mai pot oferi în continuare 
surprize. prin noi descoperiri. Templele de la Porolissum, la care se adaugă şi un mic 
sanctuar rotund (sacellum) în dreapta drumului roman (încă inedit) sunt în mod cert 
legate de existenţa castrului şi a vicus-ului militar dezvoltat pe latura de nord şi est a 
fortificaţiei mari de pe Pomet. 

Praetorium. In anii 2000-2001 a fost cercetat în aşezarea vicană de la Mehadia 
un edificiu de cult cu trei nave şi două cellae din care una ulterioară. Fragmentele de 
monumente votive sugerează un templul închinat lui Jupiter. El a fost construit deasupra 
traseului drumului imperial cunoscut până atunci, în epoca Hadrian-Antoninus Pius. 
Există mai multe etape de refacere până în epoca romană târzie. Templul a fost construit 
de cohors III Delmatarum. În faţa templului a fost descoperită o suprafaţă de 8 x 4,50 
m pavată cu monumente refolosite stele funerare,colonete, pietre de râşniţă etc, într-o 
groapă de mici dimensiuni au apărut fragmente de reliefuri votive. Deocamdată 

cercetarea nu este încheiată. Nu se pot face alte observaţii. 
Analiza întreprinsă asupra edificiilor de cult din cele trei aşezan vicane: 

Tibiscum, Micia şi Porolissum şi mai nou Praetorium sugerează existenţa templelor, fie 
in interiorul aşezărilor, fie la o oarecare distanţa de acestea, concentrate întotdeauna 
într-o parte locuită a aşezării. Materialul epigrafie cunoscut sugerează posibilitatea şi a 
altor edificii de cult în acest mediu din Dacia romană. 
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Fig.1. Castrul mare şi aşezarea vicană de la Tibiscum, cu amplasamentul principalelor 
temple: I.templul lui Apollo Conservator; 2. Templul lui lupiter; 3. Fanum pentru IOM. 
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Fig. 2 . Tibiscum. Planul templului lui Apollo Conservator. 

Fig.3. Tibiscum. Planul templului lui Iupiter. 
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Fig.4. Micia. Amplasamentul posibil a celor două edificii de cult : pentru zei mauri şi 
pentru IOM. Hieropolitanus. 
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Fig.5. Porolissum. Sectorul N de pe terasa Sanctuarelor ( după N. Gudea, 1989) 
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Fig.6. Porolissum. Fazele templului pentru Liber Pater 
şi reconstituirea posibilă a edificiului. 
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Fig.7. Porolissurn. Templul lui IOM. Dolichenus (după N.Gudea, D. Tarnba 2001) 
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OFFENTLICHE BAUTEN IN DEN MILITARVICI AUS DAKIEN 

Zusammenfassung 

Die Untersuchung der drei Siedlungen vom Typ Militărvicus von Tibiscum, 
Porolissum, Micia und neuerdings von Praetorium lăBt das Bestehen der Tempel entweder in 
den Siedlungen oder auf eine gewisse Entfemung davon, wie immer aber in einem bewohnten 
Teil des Ortes vermuten. 

Die Art und Weise der Erforschung der Militărvici aus Dakien erlaubt uns nicht 
festzustellen, ob diese Ternpel innerhalb der betreffenden Siedlungen zentral gelegen waren. 
Das bekannte epigraphische Material lăBt aber auch undere rnogliche Kultstătten in den 
Siedlungen vom Typ Militărvicus aus Dakien zu. 
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